
Pismo li teacrllce, 
G. p. H i j a c i n t, dobro znan vsled 

svojega delovanja v Mariboru, sedaj 
župnik v New-Jorku, je pisal g. Miha
elu Bobeku pismo, iz katerega posna
memo te-le zanimivosti: 

Sedaij. bom kmalu praznoval oblet
nico svojega prihoda v Ameriko in ve
liko sem v tem času doživel. Kot film 
so se vrstili dogodki mimo mene, jaz 
pa sem ostal trden Mariborčan kot po
prej. Zadivil me je NewJork, ko sem 
dne 19. februarja lanskega leta zagle
dal njegove nebotičnike, sanjave poša
sti, kipeče visoko nad povprečna biva
lišča revnega zemljana, mimo njih po 
ulicah pa vrvenje in drvenje stotiso
čev kruhoborcev. Le par dni sem ta
krat gledal to čudovito urejeno mrav
ljišče človeških bitij, potem sem pa že 
hitel dalje proti zapadu. Nisem mislil, 
da bom kdaj tukajle v NewJorku pa
sel slovenske duše. Pol leta sem pre
živel v Čikagi, skoro štirimilijonskem 
mestu, na slovenski župniji sv. Štefa
na. To Vam (j,e mesto, da se zgrozi člo
veška duša, navezana na idilični Ma
ribor in njegovo prijazno okolico. Nič 
manj kakor blizu 70 km ob jezeru Mi
chigan se razprostira in mnogo njego
vih prebivalcev ne ve, kako zgleda po
deželsko življenje. Slovencev je tam do 
20.000; mnogi so ugledni trgovci, za
vedni narodnjaki, dobri kristjani, pp. 
frančiškanom zelo naklonjeni. Kaj ra
di se vozijo poleti v 25 milj (1 milja je 
1.6 km) oddaljeni Lemont, kjer imamo 
svoj edini slovenski samostan z novi
ciljatom, modroslovnim in bogoslovnim 
študijem ter prekrasno farmo z malim 
jezerom, ob katerem se izletniki zaba
vajo ter ob paviljonih krepčajo s pro
hibicijskimi hladilnimi tekočinami — 
razbeljene želodce. Lepo je bilo življe
nje tam. 

Kar naenkrat dobimo 10. septembra 
ukaz, da spravim svoje reči skupaj in 
se odpeljem v NewJork za župnika 
in hišnega predstojnika. Brez slovesa 
od dobrih znancev in faranov sem se 
odpravil na vlak in po 22urni vožnji 
z ekspresom sem bil v NewJorku, kjer 
ostanem nekaj let. Sem s tem najbolj 
zadovoljen, ker to je bila tudi moja ti
ha želja, pa sem mislil, da se mi ne bo 
nikoli spolnila. Sem torej tukaj in tu
kaj ostanem, dokler sam hočem. Ko pa 
preteče moj čas, se bom pa z veseljem 
vrnil v Maribor. 

Šele sedaj morem natančneje spoz
navati NewJork in njegove znameni
tosti. Newjorška škofija je baje po šte
vilu prebivalstva največja na svetu. V 
celem NewJorku je 800 župnij raznih 
narodnosti. Najbolj zanimiva je gotovo 
moja slovenska župnija, ki ne obsega 
samo NewJorka in bližnje okolice, 

ampak je raztresena kar po treh ško
fijah in dveh državah. Do 100 milj da
leč sega moja interesna sfera, povsod 
bivajo Slovenci v večjih in manjših 
skupinah, vse bom moral obiskovati, 
za par dni pomisijonariti in obiskovati 
bolnike. Za Veliko noč pa pridejo od 
vseh strani sem k spovedi, kakor so 
nekdaj Judje romali iz cele Palestine 
v Jeruzalem. Velezanimiva župnija —: 

treba bi bilo vedno na vlaku biti, da bi 
vsem zadostil. 

V gmotnem oziru je še dosti dobro. 
Seveda to, kar so angleške župnije, ni 
melja župnija. Tudi se Slovencev ne da 
tako disciplinirati, kakor so pač disci
plinirani Angleži. Njim je župnik Bog; 
tudi v denarnih ozirih. Angleški žup
nik kar določi vsakemu cerkveni da
vek, in kakor reče, tako dobi. So žup
nije, ki imajo nad sto tisoč dolarjev v 
banki. V škofijsko blagajno pa se ste
kajo letno milijoni. Potemtakem je res 
lahko Amerika zakladnica katoliške 
Cerkve in vatikanske države. Imam 
dohodke, da prihranim mesečno 100 
dolarjev in še več, ki jih pošiljam, v Le
mont za vzdrževanje klerikata tu in v 
provinciji. Dijake v Maribora sedaj z 
lahkoto vzdržujem. Sicer tudi poprej 
ni trda šla, a vendar se potrebna svota 
tukaj niti ne pozna. Dolar je pač »žeg
nan denar«. Moram pa komisarju po
šiljati natančen račun vsak mesec. Le 
povejte gospej P., kako strog je njen 
nečak. Letos pride v Ljubljano na pro
vincijalni kapitelj in se bo oglasil tudi 
v Mariboru pri tetki. 

Moj prednik je imel tudi svoj avto; 
jaz pa ga nimam in ga tudi nočem. V 
Ne\vJorku je namreč vožnja tako po
ceni in zveze tako ugodne na vse stra
ni, da bi bilo za mene naravnost greš
no, dajati za avto mesečnih 40 dolar
jev. Vozim se najraje s podzemeljsko, 
železnico, ki gre najhitreje. Sprva je 
bilo sicer nerodno, ker še nisem poznal ' 
raznih prog. Sedaj sem pa že zadosti 
udomačen. Za pet centov se lahko vo
zim, kamor se hočem, pa še z ekspres
nim vlakom. Kakor je diven NewJork 
s svojimi nebotičniki, tako skrivnosten 
je pa podzemeljski NewJork brez hiš. 
Železnice so skoro vse štiritirne; cen
tralni kolodvor je velikanski. Nad ma
no, pod mano, vedno, vsake četrt mi
nute grme vlaki. Pride skrivnostno iz
za ovinka in zopet izgine za ovinkom. 
Na tisoče in tisoče ljudstva srečujem 
po dolgih podzemeljskih ulicah — brez 
hiš, z lepimi izložbami, restavracijami, 
trafikami, prodajalnami, stopnicami 
gor in dol. Vse hiti molče naprej, vsak 
za svojim ciljem, za kruhom, za špe
kulacijami, v srečo ali nesrečo. 

Duhovnik v Ameriki veliko velja, 
Katoliška Cerkev ima silen ugled. Ban
ke, kamor škofje in župniki nalagajo 
denar, se ne boje kraha. Zato se vsaka 
banka poteguje za kredit pri Škofih in 
Škofje imajo kredita, kolikor ga hoče
jo. Čikaški kardinal Mundelein, dobro 
znan »Businessonan« (Geschaftsmann),1 

lahko dvigne kadar hoče do 30 milijo
nov dolarjev, in vsaka banka se bo po
tegovala, da mu posodi. Zato pa imajo 
tukaj škofitje in redovi zavode, univer
ze, kakoršnih niti država ne zmore. 
Katoliške. bolnišnice, ki s svojimi ae



strami nudijo najboljšo postrežbo, ki 
imajo zdravnike iz jezuitskih univerz, 
so polne judovskih pacijentov, ki se pa 
tudi skažejo, kadar odprejo svoj moš
njiček. Kakor katoličani, tako in skoro 
še bolj podpirajo katoliške zavode dru
goverci, Judje, protestantje itd. 

Razume se, da bi Vam lahko napisal 
cele knjige svojih doživljajev in vtisov, 
a kam bi me to spravilo. To pa sem 
Vam napisal, da si pomirim svojo vest, 
ki me je že grizla, ker svoje obljube 
tako dolgo nisem izpolnil. Kadar se 
vrnem v Maribor, pa se bomo tam gori 
na visokem »Pensionistengletscherju« 
v parku pogovorili, kar smo in bomo v 
teh letih mojega potovanja po svetu 
doživeli. Marsikaj se bo tam spreme
nilo, ko se bom povrnil. Enega ali dru
gega ne bo več, postarali se bomo, mla
dina, ki sem jo zapustil, bo dozorela, 
vabili nas bodo na »ohcete« in na nove 
maše, pa tudi na grobove, ki jih p. Va
lerijan tako pridno koplje; ampak, to 
pa rečem, lepo pa še vseeno bo, ako 
bom prinesel seboj kaj dolarčkov . . . 

Prisrčno pozdravljam, vso Vašo cen j . 
družino, nadalje g. ravnatelja D. z go
spo P., fr. Mariofila in ves Maribor v 
JVaši hiši. 

Trajajoči spor med Vatikanom In fa
šisti. Na papeževo okrožnico, ki jo je 
Pij XI. izdal v Parizu ter naslovil na 
vse škofe in vernike sveta, je fašistič
no csrednije vodstvo na svoji seji, ki je 
bila pod predsedstvom Mussolinija dne 
15. julija, dalo odgovor. Odgovor je po
doben odgovoru grešnika, ki se noče 
epokoriti. Mesto da bi fašizem papeže
vo okrožnico resno upošteval ter svoje 
bodoče postopanje uravnal po njej, pa 
protestira proti papeževim trditvam in 
odklanja njegove zahteve. Fašistično 
vodstvo se v svoji izjavi proti papeževi 
okrožnici dela zelo korajžnega, in da 
bi to korajžo ves svet upošteval, je od
redilo, da se bo v kratkem izvršila po
skusna mobilizacija fašističnih mas, 
med Taljamentom in Piavo. Ta po
skusna mobilizacija, katera kaljjpada 
nikomur na t svetu ne bode imponirala, 
najjasnejše razsvetljuje miroljubnost 
italijanskega fašizma, ki je po svojem 
vrhovnem voditelju Mussoliniju neda
vno dal v javnosti svečane obljube za 
ohranitev in utrditev miru. Da se sv. 
Oče fašistovske "korajžnosti in njenih 
,več ali manj prikritih groženj nikakor 
ni ustrašil, dokazuje odgovor vatikan
skega glasila »Osservatore Romanom na 
sklepe fašistovskega vodstva. Ta odgo
vor poudarja to, kar je sv. Oče v svoji 
okrožnici poudaril, da je fašistična 
vzgoja popolnoma nasprotna krščan
ski, ker sistematično vzgaja k nespo
štovanju, nasilju in sovraštvu. Tako je 
torej razmerje med Vatikanom in fa
šistično vlado naprej napeto. V tej na

•;ti je v noči od četrtkana petek 
počila v vatikanskem vrtu bomba., ki 
je bila dan prej položena v neki spo
vednici cerkve sv. Petra v Rimu. Raz
počila bi se bila v sami cerkvi, kjer bi 
povzročila ogromno škodo v tejj najve
čji in najlepši cerkvi sveta, da je ni pri 
večernem obhodu po cerkvi našel pa
pežev orožnik ter jo na ukaz svojega 
predstojništva polomil na nek prostor v 
.vatitantvkem vrtu. kjer fe i&ira

la. Ta bombni atentat je zbudil v Rimu, 
velikansko vznemirjenje in ogorčenje. 
Fašistični listi kajpada zatrjujejo, da 
so to bombo položili nrotifašisti. 

Oseba, ki ja tekom ensga dneva pre
jela 4 zakramente. Ni se to zgodilo 
morda v misijonskih pokrajinah, mar
več v naši državi, in sicer v Sloveniji. 
Oseba,, ki je te zakramente isti dan 
sprejela, ni bila Slovenka, Marveč Ži
dinja Regina Levy iz Žvonimira v Bos
ni. Izbrala si je kot druga v življenju 
Slovenca Mirka Jagodica, vojaškega 
veterinarja v Zvonimi.ru, in zato se je 
s svobodnim sklepom odločila, da vsto
pi v katoliško Cerkev. V nedeljo, 1.2. ju
lija, je bila v župni cerkvi v Šmartnem 
pri Litiji ob velikem navalu ljudstva! 
slovesno krščena. Po sv. krstu sta oba 
zaročenca prejela sv. obhajilo, nato sta 
se odpeljala v Ljubljano, kjer je gosp. i 
škof dr. Rozman Regini Levy podelil! 
zakrament sv. birme. Po sv. birmi sta 
zaročenca bila poročena ter sta tako 
prejela zakrament sv. zakona. 

http://Zvonimi.ru

